种放日報

犯到2015中国(统制)国际流台作用学行





2015年中国(东莞)国际科技合作周将围绕"创新 创业 融合发展"主题,瞄准欧美、独联体、以色列、香 港等科技创新先进国家和地区,集聚国际合作、智能 制造、创业孵化、科技金融、互联网+等领域创新资源, 举办约20000平方米展览和一系列特色活动,搭建国 家级、国际性、专业化的科技合作交流合作平台。

东莞国际科技合作周始于2004年, 迄今为止已成 功举办了11届,与20多个国家和地区建立了合作关 系,累计吸引观众超过50万人次,促成各类科技和人 才项目合作近2000项,成为立足东莞、服务全省乃至 全国的对外科技合作交流平台,有力推动了东莞和广 东科技成果产业化、国际化进程,加快了东莞产业转 型升级和创新型广东建设的步伐,得到了社会各界的

自2013年起,合作周升格为国家级科技交流合作 活动,由科技部与省政府共同主办,科技部国际合作 司、广东省科技厅和东莞市人民政府承办,着力打造 专业化国际性的科技合作盛会。



这一刻,全世界的"创客"注视这里

■聚焦创客

激情"创客"奔跑出"东莞速度"

2015年中国(东莞)科技合作周以"大众创业、万 众创新"为主题,召唤万千"创客"投入其中,"首届中 国东莞国际创客嘉年华"更是汇聚"两岸四地"的青年 才俊,尽显才华,创新创业。

近年来,东莞认真贯彻落实国务院"大众创业、万 众创新"精神和省委省政府《关于加快科技创新的若 干政策意见》,积极实施创新驱动发展战略,大力扶持 科技企业孵化器建设。

今年4月,中央政治局委员、广东省委书记胡春 华莅莞视察创新驱动发展工作,要求东莞加快科技企 业孵化器建设,推动新型研发机构建设高水平孵化 器,随后,东莞市科技企业孵化器"筑巢育凤"行动计

划正式落地,科技企业孵化器建设提速前进。 目前,全市共有科技企业孵化器36家,其中国家 级科技企业孵化器6家、国家级科技企业孵化器培育 100万平方米,在孵企业1041家,累计毕业企业300 家,形成了一定的规模效应、集群效应和带动效应。

8月3日,东莞市长袁宝成一行先后视察了天马 创业营、明迪科技、航天信息以及掌商科技,详细了解 企业的经营发展情况。

"这里创新创业氛围很好,你们公司上市时我去 给你们敲钟祝贺!"在天马创业营里,袁宝成话音刚 落,现场立即响起了阵阵欢呼。

据了解,天马创业营由一群立志于推动东莞年轻 创客创业的创业导师通过众筹的方式联合多个服务 平台共同打造的一个孵化平台,目标是让满怀激情的 创客不再孤军奋斗。天马创业营于7月中旬正式开 始运营,到现在已经引进了10多个服务平台,40多个

在进驻天马创业营的影朝三维科技公司,袁宝成 饶有兴致地现场体验了3D试衣技术。当获悉90后 的年轻创客致力于研发3D打印设备和3D模型私人 定制时,袁宝成兴奋地说:"我来给你们打广告!"他表 示,对这些新兴业态企业或初创团队,要多扶持,媒体

对于创业营中的企业,袁宝成不单单给予鼓励, 还给出了不少有用的指导意见。邻工帮帮电子商务 公司是天马创业营的"潜力股",是目前中国发展最 快、最具规模的第三方家居建材安装服务平台。袁宝 成在了解到企业在资金方面出现了困难的情况后,便 给出了建议:"东莞市设有创业投资引导基金、种子基 金等,鼓励符合条件企业要大胆申报。"

袁宝成表示,天马创业营引进专业人才支持年轻 创客创业发展,为全市撬动新兴业态发展带了好头, 具有很好的借鉴意义。在即将离开天马创业营时,袁 宝成还主动穿上了写有"奔跑吧,创客!"字样的文化 衫。他笑着说,"现在我也给创客做宣传,穿上这件衣

服后,我也是创客了" 赢在东莞:创新创业大赛成果累累

"赢在东莞"科技创新创业大赛是以中国创新创 业大赛国、省、市三级联动平台为依托,以东莞市科技 型中小企业技术创新资金为基础,采用"政府引导、全 民参与、公益支持、市场运作"相结合的发展模式,整 合银行、风投、证券、创业导师、企业孵化、创新平台、 品牌策划、专利服务、人才服务、法律服务、财务管理 等创新创业要素,搭建中小企业技术创新服务平台, 吸引和鼓励全球优秀企业、团队、学生来莞创新创业, 营造勇于创新敢于创业的社会氛围,激发我市"大众 创业、万众创新"的新浪潮,推动东莞科技金融产业相 融合,聚集科技力量,支撑转型升级。

2015年中国(东莞)科技合作周活动设置创新创 业大赛展区。展览主要以展示"赢在东莞"科技创新 创业大赛成果为主,分为三个部分,一是"赢在东莞" 科技创新创业大赛品牌展示与宣传;二是创新创业大 赛成果展,包括企业与项目成果;三是创新创业大赛 服务体系展,包括虚拟孵化器、弈投孵化器全球路演 (东莞)中心现场转播,风投、基金、孵化器、专家导师 团和工作体系等。

品牌展示与宣传以LED大屏DV和展板图文方 式,通过展示历届大赛组织实施总体情况、大赛政策、 宣传、培训、路演、决赛等内容,突出品牌形象,增强品 牌效应,提升"赢在东莞"科技创新创业大赛品牌影响 力,加快实施创新驱动发展战略,打造经济发展新引 擎,适应和引领经济发展新常态,引导更广泛的社会 资源支持创新创业,推进大众创业、万众创新。

创新创业大赛成果展以灯箱展板、产品实物等形 式,通过展示历届获奖企业情况及参赛项目产品(包 括大型设备、成型设备、材料产品等实物),辅以项目 产品演示,实现动静相结合,旨在促进科技型中小企 业创新发展,宣传创新创业人物,树立创新创业品牌, 打造一批科技创业明星,激发全社会的创新创业热 情,突显东莞市2013—2015年三届创新创业大赛的 实际成效

"创业找蜂巢":聚人气有口碑

蜂巢创业咖啡创办于2014年,位于东莞市松山 湖(生态园)高新科技产业园区,拥有超3000平方米 的空间。蜂巢咖啡以实现共同创业为企业目标,以亚 洲商学院等企业内训资源为基础,分享场地资源及人 脉资源,实现共同创业,实现蜂巢WEWORK,紧紧围 绕创业集群办公的咖啡馆式众创空间,形成孵化器基 地,搭建资源共享大平台。蜂巢咖啡目前已成为珠三 角首家以创新创业教育培训、创新创业技术辅导及创

新创业交流互动、各类项目孵化投资为一体的创业一 站式服务基地。拥有路演大小厅2个,项目室9个, 300㎡咖啡休闲区1个。

成立以来,蜂巢咖啡受到广东省科技厅叶景图副 厅长、东莞市委书记徐建华、市长袁宝成等省、市及管 委会各级领导的关心和支持,并与东莞中科云智、中 集集团中集智谷、东莞理工学院等科研机构院校签署 战略合作协议,共同开展松山湖的创业创新工作。

蜂巢共举办大小沙龙,电子商务培训课程,创业 创新路演活动,EMBA,MBA课程200多场,服务各大 部门及创业组织。资本方面,蜂巢和香港东骥投资, 广州启赋资本,深圳金橡资本,东莞的融易创投等多 家投资机构建立了合作,形成自身的资本基金团体。 蜂巢自主投产项目有3个并已产生盈利,另有16个项 目在蜂巢孵化,涉及领域涵盖医用3D打印(已引进中 科云智孵化)、工业 4.0、互联网、汽车后市场、O2O 等。其中已孵化完成的项目西童书院已在松山湖园 区内获得独立办公室和匹配的活动用地。

通过近一年努力发展,蜂巢咖啡已经 珠三角形成一定的影响力,形成"想创业找蜂巢"的口 碑效应。竭力完成国家高新企业孵化和天使资金投 入配合工作,同时配套多家金融机构、法律咨询、知识 产权保护等公司进行共同发展,努力打造一个属于东 莞的创业巢大街!

■特写创客

国际创客在"行动"

2015"赢在东莞"国际创客嘉年华是2015中国 (东莞)国际科技合作周的主题活动之一,活动时间为 12月11至13日,设有主会场和分会场。

主会场设在东莞市国际会展中心项目路演中心,

将分五场创客项目路演进行网络现场直播,活动邀请 各金融机构、投资机构、孵化机构现场参与,并邀请资 深创业导师为现场路演项目提供专业的点评,将其打 造成一场高规格、专业化的路演活动。分会场设在东 莞天安数码城和合作周创新创业走廊展区,分别举办 第三届莞港澳创客草地音乐节和东莞弈投创客项目

路演全球网络直播活动。 "一带一路"成焦点

"一带一路"国际创客专场路演邀请了来自俄罗 斯、乌克兰、白俄罗斯等"一带一路"国家的科技公司、 高校和研究所的专家团队,携带最新的可进行产业化 的技术项目来莞进行推介。

项目包括利用稻壳/秸秆生产硅化物、采用溶 胶一凝胶法制备氧化锌太阳能电池活性层、应用于汽 车行业燃料(柴油、汽油)的液体油品添加剂以及多用 途的疏水剂涂层。这些项目都具有较好的市场应用 前景,并能与东莞的企业需求相吻合。

据来自白俄罗斯戈梅利大学的弗拉基米尔•盖舒 介绍,他所在的实验室进行的溶胶—凝胶项目,应 用范围广,在技术性能上具有一定的先进性,在白俄 罗斯国内企业中已经有投入使用和生产,具有较强的 产业化基础。

来自乌克兰沃拓克科技有限公司的总经理维塔 利表示,在中国,包括广州东莞等城市,对于汽车燃料 的需求巨大,因此他选择来到东莞,借助合作周的平 台,进一步推广他的项目和技术,希望能与东莞企业 达成合作,共同开设公司等。这些来自"一带一路"国 家的专家都认为,当前是和中国开展科技合作的最佳 时期,借助于中国国家主席习近平提出"一带一路"发 展战略,将有更多的技术和项目在中国落地,也能帮 助中国的技术和产品走出去。

(秦川)

东莞创新驱动发展翻新篇 科技合作见成效

□ 吴少芳

为了深入贯彻"创新驱动"发展战略,实现"东莞 制造2025"战略,东莞不断加强产学研合作,为产业转 型升级搭建创新平台与合作桥梁。通过开展产学研 考察对接、组建新型研发机构和产学研创新联盟、实 施"一校一镇"计划等,目前东莞已与国内100多所高 校院所建立了紧密科技合作关系,组建了26家支撑 东莞科技创新和产业结构调整升级的新型研发机构, 初步构建形成了以市场为导向、企业为主体、高校院 所为技术依托、产业化为目标的产学研协同创新合作 新机制,取得了比较明显的成效。

搭专线"走出去"开窗口"引进来"

最近,东莞劲胜精密组件股份有限公司与深圳大 学签订了战略合作协议,双方将在非晶金属等新材料 的研发和应用领域展开深入合作。该公司相关负责 人王长明介绍:"双方的合作是建立在互惠互利的基 础上的,深圳大学在新材料研究方面有20多年的经 验,劲胜精密将该技术进行产业化运作,从而形成一 条完整的产业链。"

这只是近年来东莞积极推动产学研合作,深入实 施"创新驱动"发展战略,深化科技创新体制改革的一 个缩影。为解决中小企业研发能力不足的难题,近年 来东莞积极开展了系列"走出去"和"引进来"产学研 考察对接活动,积极为广大企业与科研院所的对接创 造条件。

据介绍,东莞市政府依托"科技合作专线",每年 分批组织科技企业到全国高校院所集中的城市开展 产学研交流考察和项目对接,其中仅近五年就组织 产学研考察达50多批次,达成产学研合作项目1200 多个。

另一方面,东莞积极加强与以色列、德国、美国、 俄罗斯、芬兰、乌克兰、白俄罗斯、日韩、港台等国家和 地区的经贸技术交流与合作,全市建设了25个省级 以上国际科技合作基地,中以国际科技合作产业园、 中德精密制造中心、两岸生物技术产业合作基地、中 英低碳产业园等一批重大国际科技合作载体落户并 加快建设。中国(东莞)国际科技合作周自2004年开 始每年举办一次,目前已连续举办11届,累计推动与 20多个国家和地区开展科技交流合作,促进2000多 个科技项目达成合作意向,有效推动了创新资源在莞 集聚。

27家新型研发机构翻开科技合作新篇章

随着转型升级的深入推进,为解决产业发展对核 心先进技术的旺盛需求与科技资源相对不足的矛盾, 东莞市委市政府明确提出以科技体制改革为引领,以 市场需求为导向,以应用技术研发为主线,通过校地 合作、协同创新的方式,积极吸引国内著名高校院所 来莞合作共建新型研发机构,从此翻开了创新驱动发 展的全新篇章。

截至目前,东莞共有新型研发机构27家,通过与 东莞产业和企业深度的对接融合,新型研发机构对东 莞创新能力增强、产业技术提升、科技人才引进等方 面起到了重要推动作用,已成为东莞区域创新体系十 分重要的组成部分。各新型研发机构依托高校院所 在东莞成立了19个国家级重点研发检验分中心,以 及11个省级检验站;引进各类人才2569名。特别是, 近年来各研发机构成为东莞引进高端创新科研团队 的重要载体,吸引了10个广东省创新科研团队,以及 一批两院院士、中组部"千人计划"人才和海内外专家 等高层次人才。

与此同时,东莞正在松山湖高新区建设大学创新 城,计划投入28亿元,作为实施创新驱动发展战略、 加快产业转型升级重点打造的"三大新增长极"之一, 建成后可容纳10-15个新型研发机构落户,将成为 东莞重大科技资源的集聚地和科技创新高地。

打造明星企业 推动东莞"二次腾飞"

面对东莞高校科研院所不多、科研基础条件薄 弱、创新型人才缺乏的现状,东莞新型研发机构不断 提升创新能力和竞争力,形成内生力量,孵化创新企 业、服务需求企业、打造明星企业,推动东莞"二次腾

据统计,目前东莞各新型研发机构累计承担各类 科技计划项目400多项,引进孵化了近200家科技企 业,累计服务企业超过2万家,获得各级科研经费约6

在此期间,松湖华科产业孵化园、松山湖国际机 器人产业基地等得以建成;纺织服装、家具、玩具、造 纸等优势传统产业得以蓄力回升;新能源、新材料、 智能制造等战略性新兴产业得以破竹之势发展壮大 起来。

其中成立于2007年的东莞电子科技大学电子 信息工程研究院(以下简称"电研院")表现尤为突 出。入莞8年来,电研院已持股孵化的高科技企业 就有26家。

在电研院院长陈雷霆看来,从现在到今后一段时 间,电研院不仅要为东莞的传统制造业提供转型升级 的技术、人才及创新支撑与服务,还要加大对孵化出 来的高新技术企业发展的支持,打造更多属于东莞的 明星企业。

随着国家"互联网+"的产业政策要求与"大众创 业、万众创新"的时代背景,中科院云计算中心投入资 金、人才研发自己的创新产品,快速向"产业孵化"的 创新创业平台转型。该中心相关负责人冯发进告诉 记者,2014年中心成立的中科云智国家级孵化器,现 已孵化企业55家,其中已毕业的孵化企业达到17家。

"一镇一校"助专业镇特色产业优势提升

东莞拥有30个省级技术创新专业镇,涵盖了电

子、家具、服装、毛织、物流、五金模具、造纸等多个产 业,专业镇的转型发展已经成为推动东莞科技进步和 经济发展的重要力量。

结合专业镇发展实际,近年来东莞积极推动"一 镇一校"计划,并出台《东莞市科技创新平台建设资助 办法》,给予最高不超过5000万元的市财政资助,支 撑推动专业镇特色产业转型升级。

在多重政策鼓励和指引下,各专业镇行业龙头企 业与高校院所"强强联合",突破了一批产业共性技 术、打造了一批技术创新平台、组建了一批产业创新 联盟以及建立院士工作站和特派员工作站等,带动各 专业镇整体创新能力和产业竞争力提升。

据了解,目前东莞已组建专业镇创新平台12家, 如横沥镇协同组建的东莞市横沥模具产业协同创新 中心、虎门镇协同组建的虎门服装产业协同创新中心 等,由各专业镇根据自身产业特点,引进整合多方技 术资源建设而成。依托省部产学研创新联盟,目前已 建成广东省数字化制造装备、卫星导航、云计算、五金 模具、玩具、家具等10个产学研创新联盟,联合突破 了一批行业关键核心技术。

在此期间,专业镇涌现了大朗毛织、厚街鞋业、虎 门服装等一大批专业镇区域品牌,有效提升了专业镇 区域品牌影响力和产业发展科技含量,其中大朗镇被 列为广东省创建区域国际品牌三个试点单位之一。